

Есць пытанне

ЦІ ТРЭБА ПЛАЦІЦЬ ЗА ПАСЛУГУ, КАЛІ ЯЕ НЕ БЫЛО?

У саблетым лютым я «не здаваў смецце ў машыну», але разнак мнэ выстаілі, і я аплаціў... Ліша спадар Юрынок з Нясвіжчыны (ліст друкуецца ў скорочаным перакладзе. — Рэд.). — Потым у месцавай арганізацыі ЖКГ паспрабавалі давесці, што, паводле артыкула 391 Грамадзянскага кодэкса, заключэнне дагавора на вываз смецця — справа добравольная... У адказ пачуў, што плаціць абавязаны, бо дома ў мяне зарэгістраваны пяць чалавек... Чуў, што ў суседнім раёне людзі, якія смецце не зраджа, нічога і не плаціць. У нас жа ўсё іначай. Ніўжо гэта правільна?

Па каментарыі мы звернуліся ў Міністэрства ЖКГ Рэспублікі Беларусь. Паводле слоў начальніка аддзела ўпраўлення камунальнай гаспадаркі і энергетыкі Ірыны САЛВОНЧЫК, заключаць дагавор з арганізацыяй ЖКГ на аказанне асноўных жыліва-камунальных паслуг (далей — ЖКП) — абавязак грамадзяніна (частка 2 пункта 7 артыкула 15 Закона Рэспублікі Беларусь ад 16 ліпеня 2008 г. № 405-З «Аб абароне правоў спажываўцоў жыліва-камунальных паслуг» (далей — Закон № 405-З)). Справа ў тым, што ў Грамадзянскаму кодэксу, у той норме, на якую спасылаецца спадар Юрынок, пасля слоў «прымуся да заключэння дагавора не дапускаяцца» стаіць коска. А далей — «...за выключэннем выпадкаў, калі абавязак заключыць дагавор прадугледжаны заканадаўствам або добраахвотна прынятым абавязальствам».

Гэта, паводле слоў спецыяліста, істотны момант. Бо заканадаўствам (пункт 2 артыкула 4 Закона № 405-З) дакладна прапісана, што паслуга па абызданні з цэнтравымі камунальнымі адходамі (далей — ЦКА) адносіцца да п'яці асноўных ЖКП. Гэта значыць, адмоўца ад яе нельга: дагавор заключаць неабходна. Акрамя таго, дадзеная паслуга носіць беспералычны характар, паколькі арганізацыя ЖКГ аказвае яе ў населеным пункце ў абавязковым парадку на пастаяннай аснове, незалежна ад наяўнасці або адсутнасці адходаў у канкрэтнага спажываўцы.

— Іншая справа, калі адсутнічае сам спажываўца, — кажа Ірына Салвончык. — У выпадку адсутнасці з дзеючым заканадаўствам (п. 3 паставы Савета Міністраў Рэспублікі Беларусь ад 16.12.2005 г. № 1486 «Аб зацверджанні Палажэння аб парадку пераразліку платы за неадпаведныя камунальных паслуг і пры-

няння (аднаўленні аказання камунальных паслуг) плата за вываз ЦКА не сплачэння, калі грамадзянін выехаў з пастаяннага месца жыларства на тэрмін звыш 10 сутак запар, папярэдне апавясціўшы аб гэтым арганізацыю, якая ажыццяўляе налічэнне платы за камунальныя паслугі і пацвердзіўшы сваю адсутнасць дакументам (даверчай са санаторыя, быліцамі, вайсковай часці пры правядзенні ваенных або спецыяльных збораў) і інш.). У выпадку, калі грамадзянін не апавясціў арганізацыю, якая ажыццяўляе налічэнне платы за камунальныя паслугі, пераразлік платы робіцца на падставе дакументаў, якія павінны быць прадстаўлены не пазней за сем календарных дзён з дня яго вяртання на пастаяннае месца жыларства.

Заключэнне дагавора з'яўляецца для спажываўцоў ЖКП гарантыяй абароны сваіх правоў у выпадку няякаснага аказання гэтай паслугі альбо не аказання яе (што такісна немагчыма, паколькі арганізацыя ЖКГ аказвае паслугу ў населеным пункце на пастаяннай аснове ў адпаведнасці з зацверджанымі сямямі абызданні з адходамі і нясуа-выдаткі, з гэтым звязаны).

Часам людзі скардзяцца: вось я заключыў дагавор, у вызначаны дні выстаўляю пакеты са смеццем, плачу за тое, што смеццёвых іх зборны, а сусед тое ж самае робіць без ніякіх дагавораў!...

— Заканадаўча прапісана, — працягвае Ірына Салвончык, — што, калі з нейкай прычыны ў суседа не заключаны дагавор на вываз смецця, асабовы рэчунак у яго ўой роўна бод і аплачвае паслугу ён павінен. У выпадку адмовы будзе расці пеня і запазычаная сума потым сплачэннацца праз суд.

Заканадаўствам прадугледжана (п. 8 артыкула 17 Закона Рэспублікі Беларусь «Аб

абызданні з адходамі»), што грамадзянін абавязаны прыняць меры па дастаўцы адходаў у саніцыянаваны месцы, якімі з'яўляюцца спецыяльна ўладкаваныя пляцоўкі з кантэйнерамі, спецыяльны транспартны сродак (смеццароз) пры падмажым аб'ездзе прыватных домаўладанняў.

Такім чынам, грамадзяне, якія маюць ва ўласнасці жылля дамы, не маюць права адмоўца ад аказання паслугі з улікам вышэйпазначаных момантаў.

Палажэнне аб парадку разліку і ўнесення платы за жыліва-камунальных паслугі і платы за карыстанне жылымі памяшканнямі дзяржаўнага жылівага фонду, зацверджанае паставой Савета Міністраў Рэспублікі Беларусь ад 12 чэрвеня 2014 г. № 571 (далей — Палажэнне), прадугледжвае адпаведны парадок у налічэнні платы за жыліва-камунальных паслугі ў адносінах да ўсіх плацельшчыкаў. Сума аплаты за вываз смецця залежыць ад колькасці зарэгістраваных людзей у кожным канкрэтным доме. Згодна з пунктам 52 Палажэння, плата за абызданне з ЦКА адносна жылых памяшканняў, у якіх адсутнічаюць зарэгістраваныя па месцы жыларства грамадзяніны (напрыклад, уласнік асвоенага дома зарэгістраваны ў Мінску), уносіцца зыходзячы з нарматыўна ўсталяванага ЦКА на аднаго плацельшчыка жыліва-камунальных паслуг па суб'ядраваных тарыфах для насельніцтва.

— Ці прадугледжаны заканадаўствам нейкія іншыя выхадкі, калі плату за паслугу можна прыпыняць?

— Так, згодна з заканадаўствам, грамадзянін можа п'ямовай звернуцца з заявай у арганізацыю, якая прадстаўляе дадзеную паслугу або ажыццяўляе ўлік, разлік і налічэнне платы за ЖКП, аб прыпыненні аказання паслугі па звароце з ЦКА з указаннем перыяду, але не больш за шэсць месяцаў у календарным годзе. У прыватнасці, калі чалавек пражывае ў вясковай хаце толькі з красавіка да верасня, а ў калорны перыяд энкадзіцца ў гарадзе, ён мае поўнае права налісцаць заяву аб прыпыненні аказання паслугі па вывазе смецця з кастрычніка да сакавіка.

Надзея ДР'ВНДРОЖЫК.

Спадарожнікі

«ДЛЯ МЯНЕ ЦЯГНІК — ЯК МОЙ РОДНЫ ДОМ...»

...Да сына (ён у нас дацэнт, кандыдат навук, выкладае ў знакамітых МАІ і «Байманцы») мы дабіраемся фірменным цягніком «Мінск — Масква». Гэта, па-першае, вельмі зручна, а па-другое, на вышыні там і ўзровень камфорту, і абслугоўванне.

Час адпраўлення цягніка з Мінска ў 22.20, прыбыццё ў Маскву — 8.15. Вечар і цалая ноч у дарозе, а гэта значыць, пасажыры могуць павахрацца і выпіць гарбаты, спакойна паспаць. Там для гэтага ўсе ўмовы: у купэ ўтульна і чыста, сервіраваны столік, ручкі з узорами ва-сількоў...

Правадніцы (у вагоне іх дзве) прапануюць напіці, стравы для вечары. Адмаўляцца неж не выпадае яшчэ і таму, што даючыты — сама прыгажосць: са шчырымі ўсмешкамі, у строіх дэталых касцюках, пілотках, белых пальчатках... Адна з іх — Юлія Войцэкаўна Жышко — нават змятэнка, з нашай Ашмяншчыны.

На чыгунцы Юлія працуе больш чым дзесяць гадоў (з улікам двух дэкрэтных водпускаяў). У яе, як і ва ўсіх праваднікоў гэтага падада, самы высокі шосты разрад. Да таго, як трапіць на «фірму» — каленці так называюць гэты цягнік, — Юлія прыйшлася паваучыцца, і папрацаваць правадніцай на іншых, звычайных — пакараціц, у Грыбальцыку, ва Украіну. Гаспадарыня ў вагоне зп'ятага цягніка Юлія стала толькі два гады таму.

Як раскажвала, патрабаваны да майстэрства тут высокія, боць яны і да ачыннасці. Ад правадніц патрабуюцца акуратнасць і натуральнасць: строгае адранне, прычоска, някякі макіяж. Манікюр дэзавальнае, але лагоноці павінны быць сярэдняй даўжыні, лак — натуральнага адцення... Іншымі словамі, уой некарамае на тое, каб не праядзіць вада да себэ залішняй увагі пасажыраў.

«Працаваць на «фірме», — кажа Юлія Войцэкаўна, — гэта найвышэйшы плацях у нашай справе! Гэта мара многіх правадніц яшчэ з тых часоў, калі яны выбралі професію. Яно і аразумела: тут іншыя ўмовы працы, іншы аплата, а сярэд пасажыраў можна сустраць столькі вядомых асоб!»

Юлія з прынасцю ўстамянае, што сярод яе пасажыраў былі вядомыя дзяржаўныя дзеячы, спявакча Паліта, салісты груп «На-на», «Ванушыкі Вятэршант», «Песняры». «І треба сказаць, — адначна змятэнка, — што яны



Мікалай Большы, г. Ашмяны.

не патрабавалі асаблівай увагі!.. А вось людзі пахлылі... З ім рознае адрапалася: часам спявалі цягнік, выклікалі медыкаў, бо самі можам аказаць толькі першую дапамогу: прагнаваць лекаў, зрабіць штучнае дыханне, апрацаваць нескладаныя раны».

За дзесяць гадоў, якія цягнік знаходзіцца ў дарозе, самім праваднікам на сон адпраціцца ўсяго некалькі і толькі п'ябожыя ноччы. Пры гэтым дзякуючы правадніц ёсць у кожным вагоне. Што да сапраўднага, паўнаценнага адпачынку, то ён прадугледжаны толькі пасля прыбыцця і прыборкі вагона, падрываючы яго да наступнага рэйса.

«Для мяне цягнік — як мой родны дом, — кажа Юлія. — Шэсць сутак адпрацавала — столькі ж адпачынаю. Уой паспяваю зрабіць і з новымі спявамі...»

«Усе канфліктныя сітуацыі треба ўпадэваць у момант іх узнікнення, — зазначае Юлія. — На крайні выпадкі у службовым купэ ёсць прама сувязь з начальнікам цягніка».

Прынцыпы бяспекі як пасажыраў, так і праваднікоў тут выканваюцца няўхільна.

Мікалай Большы, г. Ашмяны.

Падпіска-2024

«ЗВЯЗДА» — РУПІЛВЫМ ГАСПАДАРАМ

Яны, вось такія, да вясны рыхтуюцца загадаць: думачою, чым задобрыць падарыць зямельку, якое купіць на сенне, дзе што пасадзіць-пасеяць, як вырасіць расаду, усапачыць, падрыхціць, апрацаваць, калі найлепей уой зрабіць і чым...

Ва ўсім гэтым не заўвады, на жаль, спрыяе надвор'е. А вось «Звязда» — старэйшая: з году ў год падказвае, раіць, вучыць, дапамагае — нават... матэрыяламі: то-бок разгавявае прыём, без якіх — ну, як без рук! Вось і надорчы ў радзкім адбыўся чарговы разгавор:

Набор садовых інструментаў Garvill JC-507 аыйралі:

- Лайтэр Сергей Мікалаевіч, аг. Міхалесса Бярозаўскага раёна Брэсцкай вобласці;
- Парфенювіч Галіна Мікалаўна, в. Осава Дошчыцкага раёна Віцебскай вобласці;
- Лялацін Мікалай Іванавіч, в. Востраў Рагачоўскага раёна Гомельскай вобласці;
- Гіль Марына Уладзіміраўна, в. Светач Смалгонскага раёна Гродзенскай вобласці;
- Рабыца Аляксінда Валентынаўна, в. Старае Сяло Мінскага раёна Мінскай вобласці;
- Мірановіч Мікалай Іванавіч, аг. Машакоўны Кіраўскага раёна Магілёўскай вобласці;
- Туроўвіч Камстанцін Іванавіч, г. Мінск.

Суперпрыз культыватар садовы Tomatica TOR-32TL аыйграла Гітакосяч Марыя Іванавіч, аг. Холмк Драгічынскага раёна Брэсцкай вобласці. Што дадаць да гэтага спіса? Хіба шчырыя віншаванні тым, каму пашчасцілі! Калі ж не (на гэты раз), — вераіма, што час (а ўжо акноно да ўлетку) праятае надзячынай хутка! А значыць, не за гарамі, як той казаў, новае падпісанае кампанія, падчас якой на старым прычыным месцы (у пяці-чыных нумарах, на першай старонцы тэлепраграмы) зноў з'явіцца зноймыя купоны. І вам, аформіўшы падпіску, зусім нескладана будзе адна з іх заложыць, выразаць і даспаць у родзачку. З правільнаў жыццём: калі вы паспрабуеце, у

нас можа атрымацца. Калі НЕ паспрабуеце, не атрымацца — дакладна.

Удзельнічыце ў працы — яшчэ і на зямлі!

Афіцыйна Арганізатарам рэкламнага гульні «Звязда» — Рупілвым гаспадарам з'яўляецца дзяржаўна-выдавочнае ўстанова «Звязда» (УНП 100153376), размешчана па адрасе: 220013, г. Мінск, вул. Е. Зямельніцкага, 10А. Расказанае гульні «Звязда» — рупілвым гаспадарам зарэгістравана Міністэрствам гаспадарства Рэспублікі Беларусь 30.01.2024 г. (ўсталяванне № 4399) і праходзіць на тэрыторыі Рэспублікі Беларусь з 15 лютага 2024 па 30 чэрвеня 2024 года (ўключна) асрод падпісачоў газеты «Звязда» на першы квартал або другое паўгоддзе 2024 года. Устаў ў гульні (займі) дзень 74 падпісчы. Прылавы фонд гульні разгаворыць цалкам. Тэлефон для даведкаў па пытанні правядзення рэкламнага гульні і атрымання прызой: 8 (017) 271 81 53.